商事合同纠纷处理的效果影响市场主体对公平、公正、透明的营商环境满意度评价。商事法 官要以系统性、全局性思维全面查明事实:要以经济思维取舍违约责任形式,促进资源有效利用; 要能动司法强化诉讼程序保障,实现公平公正透明可见。



# 办理商事合同纠纷 案件的思维路径

## 系统性穿透探寻合同真意

合同权利义务源于当事人意思 自治, 商事合同纠纷审理围绕意思 表示展开。合同当事人意思表示 致、真实即形成合同真意。而依赖 于合同文本的"真意"受制于文义 表达的确定性和完整性, 当事人对 "真意"的认知亦受立场或利益影 响存有偏差甚至南辕北辙。法官需 要运用系统性穿透思维,突破争议 合同文本以确定合同真意, 具体有 以下方法与路径:

#### 1.全面查明事实,以非争议合 同文本的其他载体补充真意

第一步, 立足文本文义固定合 同无争议条款,厘清争议条款的不 同理解,从合同文本整体斟酌可能 的合同直章。

第二步,全面审查合同文本以 外的表意载体,包括文字资料、履 行行为等,以补充完善文本文义。 在磋商、签约直至合同履行的各个 交易环节中留痕的相关资料,均可 作为判定合同真意的补充依据。

此外,相同主体之间类似业务 往来的其他合同文本也要予以关 注,尤其是多份履行完毕的合同文 本可能反映各方在长期交易中所形 成稳定的交易惯例, 可作为认定合 同真意的参考依据。

第三步,必要时扩容与表意相 关的主体或关联交易。商事合同纠 纷当事人多为企业等拟制主体,合 同真意实际由合同授权代表或经办 人表达或执行。必要时, 前述自然 人到庭陈述相关事实以及对争议条 款文义的理解, 是寻找合同真意的 有效路径。

商事主体营销策略多样,交易 安排错综关联,某一合同可能牵涉 其他主体或是系列交易的其中一 环,事实查明需要扩展至关联交 易,以保证合同真意涉及主体或内 容的完整性,确保案件处理效果。

#### 2.系统审视,以合同目的检验 修正真意

关于合同目的, 《中华人民共 和国民法典》(以下简称《民法 典》) 未作出定义,通常指当事人 意图通过合同的订立和履行得以实 现的经济目的。合同目的不同于签 约的内心动机, 具有一定的确定性 和客观性,比如签订股权转让合同 的目的是为了实现股权权属变动。 当事人意思表示与合同目的与密切 相关, 意思表示服务于合同目的之 实现。

商业活动日渐复杂化和专业 化,如果过分依赖于合同文本所使 用词句的字面含义, 单纯从语言学 角度理解合同条款,则可能导致裁 判结果与各方缔约目的或合理期待 相悖,缺乏说服力。法官需要通过 缔约目的、无争议合同条款等对意 思表示真实性、合理性进行验证, 寻找契合商业价值与语词逻辑的合 同真意。

#### 经济式思维妥处合同后果

商事活动的逐利性在激励个体 财富增长的同时, 也增进了社会财 富的积累。商事法官要具有经济思 维,在合同后果的处理上要思考如 何最大限度减损、降低诉讼成本, 实现当事人合法利益最大化的同时 促进资源的有效利用。

#### 一、以"绿色原则"取舍违约 责任形式

"绿色原则"作为民事活动的 基本原则, 《民法典》总则以及合 同编均规定合同履行等民事活动应 当有利于节约资源,避免资源浪

商事法官处理个案时, 既应尊 重意思自治和保护合法权益,还应 将实现资源有效利用作为处理违约 后果的重要考量因素,结合合同目 的、履行情况等,灵活确定合同违 约处理方式, 在兼顾各方利益的同 时倡导绿色理念。如果违约方继续 履行合同,可能导致合同标的物闲 置,可采用赔偿损失替代继续履 行,在确保守约方利益的基础上, 最大可能实现标的物的再利用。

# 二、运用调解涵摄各方最大利

商事合同纠纷不少源于双方丧 失信任, 商事法官要善于运用调解 的修复功能, 因案制官、因人制官 采用不同的调解策略,满足各方当 事人的利益需求。

对于事实清楚,争议不大的案 件,要引导当事人优化和解方案, 通过设置增信或制约条款,增加付 款保障等方式,促成调解。对于付 款能力确有不足的,可建议业务对 接人参与调解,借助在业务合作中 建立的信任,修复各方关系,可以 根据情况引导以分期付款方式实现

对于涉及利益相关方的案件, 要充分运用调解制度的弹性优势, 可将相关方正当利益与争议诉求-并纳入和解方案考虑,实现一次调 解化解多个关联交易或关联主体之

对于实体问题存在争议的案 件,要掌握调解时机,根据诉讼进 展,不同阶段采用不同的调解方 式。比如,对付款金额或质量问题 存有分歧的, 宜在证据交换阶段先



听取各方意见,再征询和解意愿,此 时当事人对裁判结果的心理预期有所 纠偏,易于接受和解以消除诉讼风险 或降低举证成本。即便是在某一阶段 和解不成的案件, 仍可视后续审理进 展,从双方当事人利益最大化的角度 引导和解,将"调判结合"贯穿于整 个诉讼阶段。

### 程序性思维保障实体权益

商事法官在外理合同纠纷时,要 准确把握形式平等和实质公正的统 一,立足个案实际情况,关注商事纠 纷主体在缔约能力、机会选择、诉讼 能力等方面是否存在明显差异,在此 基础上,通过依法能动履职,强化诉 讼程序保障从而防止实体利益失衡, 避免机械适用平等保护原则。

#### 一、注重充分引导释明

个案中的引导释明应注意把握节 点、技巧和方式,避免不当释明引发 当事人对法官中立地位或司法公正产 生怀疑。具体有以下方法:

#### 1.假设式提问

主要是引导当事人提出预备性诉 辩, 宜在答辩环节进行。常见的有合 同效力、性质以及存续状态的假设式 释明,通常应在被告异议答辩后进行 预备性诉请释明,避免法官职权替代 当事人行使诉讼权利。针对被告答辩 的释明,较为普遍的情形是,被告认 为无需承担违约责任,未就原告主张 的违约金或损失金额发表意见。

法官应根据具体问题和对象,注 意语气或措辞, 计当事人知道预备性 诉辩并非等同于认可不利后果, 而是 给予其充分发表意见的机会。比如, 在引导被告针对违约金进行预备性答 辩时, 假设性提问"如果构成违约, 违约金是否合适"相较于"违约金是 否过高",显然前者较为中性的表述 更为恰当。如果经充分释明,被告仍 拒绝预备性答辩,则需进一步释明法 律后果。

#### 2.引导式追问

商事合同诉讼当事人自行决定提 交证据的范围, 而受制于认知水平或 收集成本等因素,不少当事人举证不 完整或有瑕疵, 此时需要法官结合常 理、交易惯例等引导当事人充分举 证。比如,原告主张曾通过电话催讨 涉案债务但被告予以否认, 此时可结 合双方通过微信进行业务对接的惯 例,追问原告是否通过微信进行催 款。此外,还可通过追问是否存有非 争议业务时间段的交易凭证以核查人 员身份和代理权限等。

#### 二、合理分配举证义务

商事法官在适用民事诉讼举证责 任相关规定处理商事合同纠纷时应区 分行为意义上的举证责任与结果意义 上的举证责任。客观举证责任分配是 法定的、静态的,而行为意义上的举 证责任是指定的、动态的, 可在当事 人之间移转, 法官应合理分配举证义 务。对于行为意义上举证责任,应关 注以下几点:

#### 1.举证能力

当事人客观上能否履行行为意义 上的举证义务与其举证能力相关,包 括是否对证据具有控制权、是否能够 实际获取, 法官分配举证义务应结合 证据的客观情况确定。

例如,有的合同在履行中依靠-方当事人掌控的内部系统或平台进行 款项支付或结算,这就导致另一方当 事人因无法获取系统数据而不能就其 抗辩主张的事实进行举证,此时因将 相关举证责任分配给实际控制数据的 一方。

#### 2.举证成本

举证义务范围决定举证成本,要 结合获取不同类型证据对举证义务人 产生的负担, 合理确定举证内容。

例如,有的合同双方经办人通过 微信进行沟通,一般微信账号所有人 的身份应向第三方核实。考虑到节省 诉讼成本,负有举证义务的一方以发 起微信转账显示实名验证的方式进行 举证,可认定其完成身份核验的举证

#### 3.举证效果

行为举证义务在当事人之间移转 的前提是证明效果,即对于同一待证 事实,一方已尽到初步的举证义务, 另一方仍有异议的,举证义务将移

例如,一方当事人主张合同签名 并非法人本人所签, 其应通过申请笔 迹鉴定或提交其他证据完成其行为意 义上的举证责任。该当事人提交工商 企业备案资料中的法定代表人签名样 本,外观上与合同签名以及当场签名 均明显不一致。此时, 否认签名真实 性的一方当事人已尽到初步举证义 务,举证责任发生移转。当然,举证 义务移转的证明标准无需等同于客观 证明责任所要求的高度盖然性标准。

作者系上海市青浦区人民法院审 判监督庭 (审判管理办公室、研究 室) 负责人、四级高级法官